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Waterproblematiek en -schaarste in Vlaanderen  -  Rapport Sociaal-Economische Raad  van 
Vlaanderen (SERV)

De Sociaal-Economische Raad voor Vlaanderen (SERV) heeft recent een rapport 
gepubliceerd over de waterproblematiek en -schaarste in Vlaanderen. In Vlaanderen wordt 
al efficiënter omgesprongen met water, maar dat volstaat niet. Volgens de SERV kunnen 
enkel een totaaloplossing en een mentaliteitswijziging soelaas brengen.

In navolging van een energiescan lanceert de SERV het idee van een waterscan voor elk 
huishouden, waarbij gekeken wordt naar de waterefficiëntie in elk huis.

1. Hoe staat de minister tegenover dit voorstel van de SERV?

2. Denkt de minister eraan om zulke waterscan voor elk gezin in te voeren? Indien ja, 
binnen welke timing?

3. Wordt dan gedacht aan een zekere planning voor heel Vlaanderen en zo ja, volgens 
welke criteria?

4. Is dat idee van een waterscan al aan bod gekomen tijdens overleg met de 
drinkwatermaatschappijen?

5. Wie zou moeten instaan voor kosten van zulke waterscan? Enkel de gebruiker of enkel 
de drinkwatermaatschappij? Of beide? Voorziet de minister eventueel in subsidies?

Vragen over hetzelfde onderwerp werden gesteld aan de ministers Hilde Crevits (756), 
Zuhal Demir (906).



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 906 van 10 augustus 2020
van LUDWIG VANHOVE

1. Ik sta hier positief tegenover. In de Blue Deal die ik deze zomer lanceerde, zijn een 
aantal acties voorgesteld die nauw aansluiten op het voorstel van de SERV. 

2. Nu al kan elke klant aan de watermaatschappij een waterscan aanvragen. Voor een 
specifieke groep klanten is dit gratis. Samen met de armoedeorganisaties, de VMM en 
de drinkwatermaatschappijen bekijk ik hoe we het aantal waterscans of initiatieven 
die hetzelfde effect beogen, kunnen verhogen. Ook meer bepaald voor de mensen in 
armoede. Deze actie is ook opgenomen in het ontwerp Vlaams actieplan 
armoedebestrijding 2020-2024. De reeds bestaande waterscan heeft als doel de klant 
te informeren over de potenties tot waterbesparing en over essentiële aspecten in de 
klant-exploitant relatie.

In de Blue Deal leggen we de focus op rationeel watergebruik en waterbesparing. 

In kader van de uitrol van de Blue Deal zullen de opties voor een geoptimaliseerd 
instrumentarium om de burger te ondersteunen op het vlak van rationeel 
watergebruik in zijn geheel (leidingwater, grondwater, hemelwater), worden bekeken. 
De meerwaarde voor een verplichte waterscan voor alle woningen zal in dit kader 
specifiek onderzocht worden alsook de opties om dit te integreren in de 
aanvraagprocedure voor een nieuwbouw of grondige renovaties.

Ik wil nog eens vermelden dat heel wat huishoudens weinig leidingwater gebruiken. 
In juli publiceerde de VMM nieuwe cijfers over het watergebruik per gezin per dag. Dit 
is nu gemiddeld 84 liter leidingwater per dag per persoon. In Alveringem wordt 
slechts 37,7 m³ per jaar gemeten, in Schilde (het hoogste cijfer) is dat 95,9 m³ per 
jaar.

3. Zie antwoord op vraag 2.

4. Het gebruik van de waterscan is al aan bod gekomen tijdens besprekingen met de 
drinkwaterbedrijven; zoals hoger vermeld, bekijk ik samen met onder andere de 
drinkwatermaatschappijen hoe we het aantal waterscans of initiatieven die hetzelfde 
effect beogen, kunnen verhogen.

5. De kost voor de huidige waterscan ligt nu bij de klant, behalve voor een specifieke 
doelgroep waarvoor dit gratis is. Welke er opties er zijn met betrekking tot de 
financiering van een geoptimaliseerd instrumentarium, wordt nog onderzocht. 

https://www.vmm.be/data/gemiddeld-leidingwaterverbruik-gezinnen/gemiddeld-leidingwaterverbruik-gezinnen

